УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ МО «БРАТСКИЙ РАЙОН» МУНИЦИПАЛЬНОЕ КАЗЁННОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «АЛЕКСАНДРОСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»

Анализ работы школьного музея за I полугодие 2023-2024 учебного года

Подготовила: руководитель школьного музея Степанова Л.Н. Перед нашим обществом в полный рост встала опасность потери исторической памяти, именно поэтому особую роль приобретает краеведение. Именно ему, в большей мере, чем какому-либо другому виду деятельности, необходимо восстанавливать у молодого поколения историческую память, воспитывать нравственность, гражданственность, обострённое чувство сопричастности и ответственности за всё происходящее.

Поскольку одним из источников обогащения знаниями о родном крае, воспитания любви к нему и формирования гражданских понятий и навыков является историческое краеведение в школе, то в нынешних условиях очень важна его активизация.

Школьный музей является центром формирования чувств патриотизма, гражданственности и любви к «малой Родине», к истории и культуре района, края, страны.

Целью деятельности школьного музея является содействие формированию интереса к отечественной истории и уважительного отношения к нравственным ценностям прошлых поколений, развитию коммуникативных компетенций, навыков исследовательской работы учащихся, поддержка творческих способностей детей.

Задачи школьного музея:

- формирование у учащихся гражданско патриотических качеств;
- активизирование роли школьного музея в патриотическом и нравственном воспитании подрастающего поколения;
- формирование личностного, эмоционально окрашенного отношения к историческим фактам;
 - воспитание любви и уважения к прошлому своей страны;
- приобщение обучающихся к изучению истории родного края, школы, истории Великой Отечественной войны 1941-1945;
 - сохранение и поддержание традиций образовательного учреждения;
- совершенствование образовательного процесса средствами дополнительного обучения;
 - воспитание познавательных интересов и способностей;
- овладение учащимися практическими навыками поисковой, исследовательской деятельности;
 - пополнение музейных фондов

Направления работы:

- Использование музейного материала для формирования позитивного отношения учащихся к активной социально-значимой деятельности через вовлечение их в активную деятельность музея.
- Проектно-исследовательская деятельность на базе музея с привлечением экспонатов, музейных связей с ветеранами и их семьями.
 - Организация экскурсий в музей.
 - Организация работы с фондами музея (оформление книг учёта).
- Участие в муниципальных, областных мероприятиях исторической и краеведческой направленности.
 - Организация встреч с интересными жителями нашего села.

Школьный музей выполняет следующие функции:

- Поисковая и научно-исследовательская работа с учащимися.
- Методическая работа с педагогическим коллективом.
- Организация общешкольных мероприятий, объединяющих усилия учащихся, учителей и родителей.

<u>Поисковая и научно-исследовательская работа</u> с учащимися — это поисковые задания для классов, в обобщении историко-краеведческого материала в фондах школьного музея.

<u>Методическая функция музея</u> объединяет педагогический коллектив школы и учащихся в общем деле. На методическом объединении классных руководителей, педсоветах, под руководством заместителя директора по воспитательной работе,

руководителя музея обсуждается план работы школы в историко-краеведческом и патриотическом направлении.

Организации общешкольных мероприятий:

Посредством музея создается обратная связь между учеником и учителем, классом и классным руководителем, музейная комната помогает учителю в подборе необходимого материала для тематических классных часов, разрабатывает тематические экскурсии по стендам и экспозициям музея.

Ожидаемые результаты

Для музея

- Оптимизация деятельности музея в русле программы воспитания и социализации;
- Совершенствование содержания деятельности музея;
- Рост профессионального мастерства юных экскурсоводов;
- Укрепление материальной базы музея.

Для учащихся

Музейная деятельность способствует приобретению у учащихся новых компетенций:

- Исследовательских (умение самостоятельно найти недостающую информацию в информационном поле; умение запросить недостающую информацию у специалиста; умение находить несколько вариантов решения проблемы, наблюдение, работа с первоисточниками, умение адекватно осуществлять самооценку и самоконтроль);
- Менеджерские (умение ставить цель, умение планировать деятельность, время, ресурсы, умение принимать решение и прогнозировать их последствия, навыки исследования собственной деятельности, навыки саморегуляции и деятельности);
- Коммуникативные (умение инициировать взаимодействие вступать в диалог, задавать вопросы, умение вести дискуссию, умение отстаивать свою точку зрения, умение находить компромисс, навыки интервьюирования, устного опроса);
- Презентационные (навыки монологической речи, умение уверенно держаться во время выступления, умение использовать различные средства наглядности при выступлении, умение отвечать на незапланированные вопросы)

Деятельность музея в I полугодии 2023-2024 учебного года:

Работа в школьном музее традиционно велась по направлениям, согласно Положению о школьном музее.

Пополнение музейного фонда осуществляется в результате поисковой работы.

Основу фондов школьного краеведческого музея составляют вещественные и письменные источники по истории края, около 170 подлинных экспонатов русского быта, фотографии, альбомы и многое другое, собранные школьниками и педагогами: было собрано более 240 фотографий, монеты, денежные купюры, предметы пионерской жизни, фотоаппараты, магнитофоны, проигрыватели, фильмоскопы, и т.д.

В сентябре составлен план работы на 2023-2024 учебный год. Сформирован актив музея. В него вошли ученики 7 и 8 классов: Зюзикова Евгения, Куриленок Александра, Литвинова Виктория, Елышева Светлана, Шардина Елизавета, Карнаухова Александра, Тимофеев Владислав, Мурашов Артем, Григорьев Кирилл.

Учебно-воспитательная работа.

- в сентябре школьный музей принял активное участие в проведении сельскохозяйственной выставки «Александровская осень». С помощью экспонатов музея была оформлена площадка «Фотозона».

В рамках учебно-воспитательной работы была проведена информационная линейка, посвященная Дню Конституции 12 декабря, оформлена выставка ко Дню учителя.

Экскурсионно-массовая работа. Активом музея по экспозициям проведено за первое полугодие 2023-2024 учебного года 6 экскурсий (Приложение 1):

- экскурсия «Знакомство с музеем» 1,2 классы. Посещаемость 100%. Цель: познакомить учащихся с экспонатами музея и предметами быта;

- экскурсия «Знакомство с музеем» 5 класс. Посещаемость 100%. Цель: познакомить учащихся с экспонатами музея сформировать знания детей о происхождении отдельных экспонатов;
- экскурсия «Убранство русской избы» 6,7 класс. Посещаемость 100%. Цель: познакомить учащихся интерьером русской избы;
- Тематическая экскурсия с приглашением жительниц села Огородниковой Тамары Петровны и Клименко Натальи Михайловны по теме «История экспоната. Ткацкий станок» для обучающихся 1-11 классов. Посещаемость 100%. Цель: познакомить учащихся с экспонатами музея сформировать знания детей о происхождении отдельных экспонатов;
- В рамках школьного праздника встреча с ветеранами педагогического труда «Школьный огонек», посвященного Году педагога и наставника, проведена экскурсия в обновленном отделе музея по краеведению «Русская изба».
- Актив музея и ученики 6 класса, в 1 четверти, посетили школьный музей Тангуйской школы. Где педагог МБУ ДО «Дом детского творчества» Федорова Лариса Анатольевна провела экскурсию по теме «Память поколений».

Работа с фондами музея.

- продолжается работа по учету, регистрации, библиотечных фондов. За первое полугодие музей пополнился новыми экспонатами настенные часы, чугунок, бюст Ленина, школьный портфель 1979 года, школьная форма для мальчика;
 - -обновлен стенд «Бессмертный полк» (добавлены фото двух героев)
- продолжается работа по хранению экспонатов, содержанию их в надлежащем виде.

Общественно-полезная работа.

- В сентябре 2023 года, как руководитель музея, приняла участие в работе фестивальной площадки «Сибирский хронограф» регионального фестиваля «Ангарская волна 2023, І этап: Визитка-презентация «Берем друзей идем в музей», тема выступления «Школьный краеведческий музей» (сертификат ИРО).
- Поиск и изучение литературы по темам экскурсий.

Таким образом, музей является воспитательным и образовательным пространством для приобретения гражданского поведения и формирования качеств гражданина.

Итоги работы школьного музея подведены на Заседании Актива школьного музея 25.12.23., которое завершилось чаепитием.

В 2023-2024 учебном году в рамках внеурочной деятельности дан 1 час в 7,8 классах для проведения дополнительных занятий по музейному делу «По малой Родине моей». За первое полугодие собран материал «Коромысло-вещь нужная в избе» (7 класс), «Гаджеты» наших прабабушек: рубель, скалка и утюг» (8 класс). Обновлена фотовыставка в актовом зале «По малой Родине моей» и «Любимый уголок родного края».

Рекомендации:

- Продолжить работу по обновлению экспозиций школьного музея.
- Активнее вести работу по привлечению к поисковой работе учащихся 7 10 классов и их родителей.

Руководитель школьного музея

Л.Н. Степанова

Приложение 1









